

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белкина Владимира Андреевича «Феномен когнитивно-моторного разобщения у пациентов с хроническими нарушениями сознания», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. – Неврология

Проблема хронических нарушений сознания в развитых странах приобретает все большее социальное значение и резонанс. Пациенты с хроническими нарушениями сознания после завершения стационарного этапа зачастую остаются лишенными внимания специалистов практического здравоохранения, постоянно находясь в домашних условиях и в паллиативных отделениях. В диссертационной работе Белкина В.А. описано применение нового подхода к пациентам с хроническими нарушениями сознания, предполагающего углубленную диагностику уровня сознания, попытку проведения реабилитационного лечения и дальнейшее отслеживание судьбы этих пациентов. Понятие когнитивно-моторного разобщения стало новой вехой в деле изучения хронических нарушений: данный феномен невозможно обнаружить при помощи клинического осмотра, необходимо параллельное применение нейрофизиологических методик. При этом не исключается, что пациент с когнитивно-моторным разобщением способен к когнитивной деятельности высокого уровня, не имеющей никакой внешней реализации. Сама идеология работы по выявлению данного феномена является не только ценной с научной точки зрения, но и подразумевает более этичный и гуманный подход к пациентам с хроническими нарушениями сознания, а также предполагает индивидуальный подход к диагностике и лечению таких пациентов. Таким образом, в актуальности темы диссертационной работы сомневаться не приходится.

В диссертационной работе приведен обширный и интересно написанный литературный обзор, описывающий эволюцию представлений о нарушениях сознания, и, в частности, о скрытом сознании. На основании подходов, описанных в литературном обзоре автором сформулирован клинико-диагностический протокол, включающий в себя ряд трудоемких методик, и, помимо прочего, оригинальную методику по выявлению когнитивно-моторного разобщения. Впервые в мировой

науке проанализировано прогностическое значение выявления феномена когнитивно-моторного разобщения по сравнению с другими, общепринятыми методиками. Практическую значимость работы подчеркивает успешное внедрение описанного в работе клинико-диагностического протокола в практическое здравоохранение, что подтверждается приведенными в работе результатами.

Автором диссертации проделан значительный объем работы по формулировке и обоснованию клинико-диагностического протокола, постановке цели и задач исследования, формулированию выводов и рекомендаций, при участии автора реализовано внедрение результатов в клиническую практику. Задачи исследования решены на высоком методическом уровне, выводы сформулированы согласно результатам работы. В работе проведена адекватная объему статистическая обработка данных. По теме диссертации опубликовано достаточное количество работ в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Автореферат диссертации имеет классическую структуру, текст изложен хорошим научным языком, доступен для понимания, приведено достаточное количество наглядного иллюстративного материала.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе не имею.

Таким образом, диссертационная работа Белкина Владимира Андреевича «Феномен когнитивно-моторного разобщения у пациентов с хроническими нарушениями сознания», выполненная под руководством доктора медицинских наук Рябинкиной Юлии Валерьевны, является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по диагностике феномена когнитивно-моторного разобщения и определения реабилитационного и социального прогноза для пациентов с хроническими нарушениями сознания.

Диссертационная работа Белкина Владимира Андреевича полностью соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016, №748 от 02.08.2016, №650 от 29.05.2017, №1024 от 28.08.2017, №1168 от 01.10.2018), представленным к диссертационным работам на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.24. – Неврология.

Заместитель директора
по научно-клинической деятельности
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения
«Федеральный научно-клинический центр
реаниматологии и реабилитологии»
доктор медицинских наук, доцент
(14.00.37 – анестезиология и реаниматология)

М.В. Петрова

Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение
«Федеральный научно-клинический центр
реаниматологии и реабилитологии»
107031, г. Москва, ул. Петровка, дом 25, строение 2
Тел.: +7(495) 139-98-50
E-mail: mail@petrovamv.ru.
Web-сайт: <https://fnkcrr.ru/>

Даю согласие на сбор, обработку
и хранение персональных данных
« *МВ* » *августа* _____ 2021 г.

М.В. Петрова

Подпись доктора медицинских наук, доцента М.В. П

веряю

Ученый секретарь ФНКЦ РР, к.м.н.

« *МВ* » *августа* _____ 2021 г.

Е.В. Лугинина

